



2024年8月21日/星期三

责任编辑 南炎红 // 美编 李鹏 // 校对 商英 // E-mail: ycwbbjb@126.com



探秘宝藏村

开栏语

我们愿意与您一起探索河东大地的每一处隐蔽角落；我们渴望与您一起挖掘生活的更多细节；我们向往远方，但更痴迷和沉醉于这片土地的烟火风味。

运城这几个宝藏村落您不妨了解一下。

即日起，本报为您一一探访。

暑假库存不多，时不我待，即刻出发吧！

走，到我们运城的

村景依依 乡愁淡淡

宝藏村落去

□记者 李婉玉

截至目前，我市共有8个特色村庄被列为全国或省级乡村旅游重点村。

永济市东开张村、河津市龙门村、万荣县闫景村被评定为全国乡村旅游重点村，绛县郝家窑村、临猗县薛公村、平陆县东坪头村、闻喜县陈家庄村、垣曲县左家湾村被评定为省级乡村旅游重点村。

永济东开张

东开张村是个民风淳朴、文化深厚的革命老区村。

在漫长的历史长河中，村民春育棉籽、夏管棉田，秋售棉花、冬织棉布，土布制作已有千余年历史，手艺代代相传。

2021年，当地的惠畅土布制作技艺入选第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

东开张村有两宝，一是粗布，二是枣。

村里以土布为核心，打造出惠畅土布文化旅游产业园，推出了“夏季享清凉、住民宿、研学游”“秋季赏晒秋、行摄影、观枣林”等特色乡村旅游产品，逐步形成集观光、体验、休闲、研学、美食、游乐等于一体的特色乡村旅游目的地，2020年被评为全国乡村旅游重点村。

河津龙门

龙门村是黄河晋陕大峡谷禹门口东岸的码头村，也是“禹凿龙门”“鱼跃龙门”故事发生地。

龙门村依托独特的自然资源和文化资源开发旅游产品，大力改善环境。

村西利用黄河滩涂建起了占地1000余亩的禹门口公园和游泳池；围绕村子，形成了超过2000亩的环村林；村中，名贵花木随处可见、街心公园姹紫嫣红。

亭台楼榭、曲径通幽，三季有花、四季常绿，景色宜人，曾荣获全国文明村、中国十佳小康村、全国乡村旅游重点村等多项荣誉称号。

万荣闫景

闫景村有着浓厚乡土文化氛围，自清代以来，这里的商业就十分繁荣，有“小北京”之称。

闫景村是中国历史文化名城、山西省AAA级乡村旅游示范村，这里建有黄河农耕文明博览园、晋南特色美食一条街和民俗文化一条街，也是晋南唯一一座晋商大院——李家大院所在地。

村内有9座古汉墓、3座宋墓、1座唐末建成的关帝庙，以及3座明代烧砖窑遗存。

闫景村的传统民居建筑是反映晋南地区居住传统的活态遗存，如保存较好的冯天一宅、冯文吉宅、李大震宅、宁水翠宅、宁建中宅、薛光诚宅、薛翰英宅7座院落，充分体现了晋南民居院落的典型格局。此外，村里还保留了晋南常见的土窑洞或土坯房。

2022年11月，闫景村入选第四批全国乡村旅游重点村名单。

绛县郝家窑

郝家窑村地处中条山下、涑水河畔，是山西省美丽乡村示范村、AAA级乡村旅游示范村。

郝家窑村将产业发展与乡村旅游融合起来，修复了5座废旧地窖院，建成“山西晋尧民俗博物馆”，展出晋南家具、生活用具、农用工具、古代陶瓷等。

村里还有玫瑰园、钙果园、梅花鹿养殖场、水上乐园、蔬果采摘园、果菜交易市场等。

目前，郝家窑村已建成集窑洞文化展示、民俗文化传承、生态旅游观光、蔬果采摘和梅花鹿喂养体验于一体的乡村旅游示范村。

临猗薛公

薛公村距临猗县城40公里，黄河一号旅游公路从村西薛公滩穿过，风景优美，交通便利。

薛公村北邻文昌傅义爱国主义教育基地，与万荣后土祠、河津龙门相通；南靠吴王古渡，与永济莺莺塔、鹳雀楼相连。村里有8000亩滩涂地和5000亩沟坡地，被确定为黄河风情带“薛公黄河湿地公园”。滩涂水田秀丽，沟坡绿色壮观，是优越独特的文旅康养胜地。

“薛公马角”被确定为市级非物质文化遗产，薛公土雕大佛（元代）属文保范围。薛公村、薛公滩、薛公马角、薛公大佛“黄河”地理标志明显。

平陆东坪头

东坪头村北依中条山，南临黄河水，地理位置优越，自然环境优美。

东坪头村的地窖院最为集中，有着“地下四合院”的美称，保持着“进村不见房，闻声不见人，袅袅青烟起”的奇妙景象；传承着“纺线织布，剪纸窗花，石盘磨面”的民间艺术。

东坪头村的黄河谣民俗文化园，保留着大量的农耕器具，自然风光优美，文化元素丰富，是摄影家、画家、作家创作和会友的理想地。

到这里，300多米的落差使母亲河一览无遗；到这里，可领略“饱览沟壑、俯视梯田、远眺黄河”的大地艺术；到这里，可感受历史悠久的农耕文化和民俗艺术，体验田园生活的闲适和宁静。

闻喜陈家庄

陈家庄村位于稷王山东麓、峨嵋岭南部、涑水河以北。

抗日战争和解放战争时期，陈家庄曾发挥过重要作用，是晋南地区解放事业的红色摇篮，留下了不少红色遗址。作为三级革命政权的所在地，是当时革命根据地的政治、军事、经济和文化中心，被誉为河东革命圣地。嘉康杰、柴泽民、崔斗臣、金长庚等一批老一辈无产阶级革命家曾在这里浴血奋战，用热血和生命开辟了稷麓抗日根据地。老区人民用无私奉献和高尚情操谱写了光辉篇章。

作为我市唯一一处综合性革命纪念地，自2008年建立全县第一家“革命老区纪念馆”以来，陈家庄先后被命名为“山西省爱国主义教育基地”“山西省党史教育基地”“省级美丽宜居试点村”“中国传统古村落”“中国森林村”“山西省第四批国防教育基地”等。

垣曲左家湾

左家湾村地处山麓，风景优美，夏无酷暑，冬无严寒。

左家湾村三面环山，地势平缓，有集山、林、泉、溪、湖、库于一身的自然山水风景，远离喧嚣，景色宜人，发展登山、徒步、骑行、户外拓展、山地赛车、山地度假、户外瑜伽等户外康养项目优势得天独厚，是华北地区不可多得的集气候康养、森林康养、山地康养、文化康养于一体“福地”。

左家湾村先后荣获“省级美丽宜居示范村”“山西省扶贫旅游示范村”“中国慢生活休闲体验区”和山西第二批3A级乡村旅游示范村。

记者感言

在我们每个人的心目中，都有属于自己的“梦里老家”，可以安放我们理想的悠闲自在、田园牧歌。

您可知道，河东大地，角角落落，藏着数不清的“梦里老家”，藏着城市生活之外的松弛与自在，藏着“人生不是轨道，而是旷野”的自由和治愈。

阅过城市风光，去过海边听涛，那就来一次松弛、纯粹的乡村旅行吧，遇见山水田园，收获美丽心情，也算是给自己一个短暂的“人生重启”。记者 李婉玉



平陆东坪头村